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第十单元    整理与复习

第一课时

教学内容：复习分数乘、除法的计算和分数四则混合运算，复习化简比和求比值，完成第114页的第1-4题。

教学要求：

1、使学生进一步理解分数乘除法的运算意义,掌握分数乘、除法的计算方法和分数四则混合运算的运算顺序。

2、能准确计算分数乘、除法和分数四则混合运算试题，能应用运算律和运算性质进行有关分数的简便计算。

3、使学生进一步理解比的意义和基本性质，能应用比的意义和基本性质求比值，化简比。

教学过程：

一、谈话导入：

从这节课开始，我们要进入整理与复习（板书）

二、讨论交流

1、举例说说比的意义

2、计算分数乘、除法和分数四则混合运算式题及求比值和化简比时需要注意什么？

三、练习

1、第1题

学生独立完成，并说说计算方法。

指出：计算分数乘法时，要先约分，再计算。

      计算分数除法时，要先把除法转化为乘法，再计算。

      计算分数加减法时，要先通分，再计算。

2、第2题。学生独立完成。

组织交流：指名说说分数四则运算的方法和注意点。

3、第3题。学生尝试练习

提问：哪几题可以用简便方法计算，分别应用了什么运算律或运算性质。

总结：分数四则混合运算的运算顺序是什么？

4、第4题

讨论：化简比与求比值方法的联系和区别。

指出：把一个比化简后其结果仍然是比，而一个比的比值只能是一个数。

四、本课小结

五、布置作业：整理与复习第3、4题 

第二课时

教学内容：复习解方程和列方程解决实际问题，完成第115页的5-10题

教学要求：

1、使学生进一步加深对方程及其基本性质的理解，能正确解形如axb=c axb=c axbx=c的方程。

2、能正确分析和理解简单实际问题中数量之间的相等关系。会列方程解答需要两、三步计算的实际问题。

教学过程：

一、复习引入

什么叫方程？怎样来解方程？并列方程解决有关实际问题。

二、完成习题

第5题

学生独立完成

选择两三题说说解相关方程过程中每一步的依据，进一步明确等式性质在解方程中的应用。

要求学生写出其中几题的检验过程。

第6题

鼓励学生根据题意说出数量之间不同的相等关系，并列出相应的方程。

通过比较：选择合适的方程完成此题

第7题

引导：画出表示题意的线段图

结合画图过程帮助学生弄清，“拖船”和“驳船”的含义。

第8、9题

学生独立解答

比较：进一步明确题中数量关系的区别和联系。

第10题

根据题意画出线段图。

利用线段图分析题中数量之间的关系。

列方程解答。

三、本课小结

四、布置作业：完成练习册上相关习题。

教学后记： 

第三课时

教学内容：

复习百分数的意义，百分数与分数，小数的互化，以及用分数、比、百分数的知识解决实际问题，完成第115-116页的第11-19题

教学要求：

1、使学生进一步理解百分数的意义，能正确进行百分数与分数，小数的互化，会解决“求一个数是另一个数的百分之几”的简单实际问题。

2、能正确解决按比例分配的实际问题。

教学过程：

一、复习旧知

本学期学习了有关比和百分数的哪些知识？你能用这些知识解决哪些实际问题？

学生讨论，交流回答。

二、完成练习

第11题

学生读题，说说题中每个百分数的含义。

注意：让学生说清楚每个百分数分别表示“哪个数量是哪个数量的百分数”

第12题

联系生活说说“合格率100%”的意思是什么？

回答（1）他这一天生产的产品中有不合格的吗？

（2）他生产的产品合格率还能提高吗？

说说你的理由。

第13题

提醒学生完成填空，学生把写出的分数和比进行化简。

第14题

灵活选择比较每组数大小的方法。

学生完成后，同桌互相说说百分数、分数和小数的互化方法，以及相关注意点。

第15题

解（1）（2）题后，可以要求他们再用不同的方式进一步表达课桌价钱和椅子价钱的关系，以强化对比，分数和百分数关系的理解。

第（3）题

小组编题

组织交流，明确：“求一个数是另一个数的几分之几？”“求一个数的几分之几是多少？”以及“已知一个数的几分之几是多少，求这个数”等实际问题的联系和区别。

第16题

第（2）题可以先求出十月份用煤是九月份的几分之几

再列出  这个算式解答，也可列 78解答。

第19题

要求根据题意画线段图。

弄清“ 吨”“ 吨”与 这三个分数的不同含义，学生列式解答

三、本课小结

教学后记：

第四课时  统计天地

教学内容：第118页的统计天地，第25~26题

教学目标：

1、使学生进一步掌握用分数（或百分数）表示简单事件发生的可能性的方法。

2、使学生会根据事件发生可能性的大小要求设计相应的活动方案。

教学过程：

一、提问：

问：我们在学习可能性的知识时，怎样用分数来表示可能性的大小呢？你们能举例说说吗？

  我们还会根据事件发生可能性大小的要求设计活动方案，对此，你有什么体会？

二、完成第25题

  读题，理解题意。

  可演示主持人两次抽奖的过程，使学生明白：

第（1）题  用4种不同颜色的彩纸表示4种不同颜色的座位票，演示从中抽出一种颜色的座位票，启发学生思考每个同学获得“开心奖”的可能性。

第（2）题  用10张红色彩纸表示10张红色座位票，按1~10编号后，演示从中抽出一个编号的座位票，启发学生思考拿红色票的同学获得“幸运奖”的可能性。

三、完成第26题

出示题目，读题

问：要使落下后红色面朝上的可能性是 ，必须有几个面涂上红色？有几种涂的方法？

   要使落下后数字“2”朝上的可能性是 ，必须有几个面写上“2”字？有几种写法？

在交流中使学生认识到：

符合要求的涂色或写数方法不是唯一的，但第（1）题必须有2个面涂成红色，第（2）题必须有5个面写“2”。

 教学后记：

第五课时    应用广角

教学内容：第119页的应用广角，第27~31题，及自我评价

教学目标：

1、使学生在整理与复习的过程中，进一步体会数学知识和方法的内在联系，能综合运用学过的数学知识和方法解释日常生活现象，解决简单实际问题。

2、使学生在整理与复习中，进一步评价和反思自己的学习情况，体验与同学交流和获取知识的乐趣，感受数学的意义和价值，增强学好数学的信心。

教学过程：

一、应用广角

1、问：你在生活中发现过哪些数学问题吗？

       你能运用所学的数学知识和方法解决这些问题吗？

2、完成第27题

（1）课前预先布置学生按要求去调查

（2）课上，让学生分组汇报调查得到的数据

           学生根据数据计算，完成填空

（3）分析：从这些信息中，你们知道了什么？

           用百分数或比表示相关的信息有什么好处？

3、完成第28题

   收集一些用百分数或比表示的信息，在小组里交流

4、完成第29题

       根据本校一年级的班级数，让学生分成相应的小组，让每个小组调查一个班级的数据。

       全班交流，统计分别知道三个应急电话号码的人数，再让学生按要求计算。

5、完成第30题

（1）每位学生带一张长8厘米，宽4厘米的长方形硬纸板

     读题，思考：

           剪去的每个正方形的边长应该是几厘米？

（2）学生动手剪一剪、折一折

     找一找：这个纸盒的长、宽、高各是多少？

（3）算一算：

       制作这个纸盒用了多少硬纸板？

       这个纸盒的容积是多少立方厘米？

6、完成第31题

   学生先独立思考，再全班交流

二、自我评价

1、回顾自己本学期学习的表现，对照书上的几个要求，给自己评一评，看看分别能得几颗星。

2、在学习中，你觉得自己在哪些方面特别成功的？有没有什么好的方法和经验同大家交流一下。

3、在学习中，你觉得自己又有了哪些收获和进步？还有什么地方也有所欠缺，需要改进和努力的？

教学后记：
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